
5. На слици 3 је приказана електрична шема апаратуре која се може користити за експериментално одређивање релативне диелектричне пропустљивости течних диелектрика. У ту сврху, плочасти кондензатор C се потопи у испитивани диелектрик до висине x и наелектрише (повезивањем на извор сталне електромоторне силе, постављањем преклопника П у положај 1). Након тога се преклопник пребаци у положај 2, услед чега се у систему јављају електричне осцилације чији се период Т мери осцилоскопом. У експерименту је одређивана релативна диелектрична пропустљивост глицерина и добијени подаци су дати у приложеној табели.

	x [cm]
	2.5
	3.5
	4.5
	5.5
	6.5
	7.5

	Т [(s]
	6.2
	7.4
	8.3
	9.2
	9.9
	10.7


Задатак: Одредити релативну диелектричну пропустљивост глицерина и проценити апсолутну грешку на основу експерименталних података из табеле.

Грешка мерења x је 1мм, а грешка мерења Т је 0.2 (с. Индуктивитет завојнице је L = (10.0 ( 0.1)
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 а растојање између плоча кондензатора је d = (1.00 ( 0.01) cm ; плоче кондензатора су квадратног облика странице l = h = (10.00 ( 0.01) cm. Узети да је апсолутна диелектрична пропустљивост вакуума 
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, а релативна диелектрична пропустљивост ваздуха 1.
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Слика 3

                 Задатак припремила: мр Андријана Жекић

                 Рецензент: мр Ђорђе Спасојевић

    Председник комисије: др Мићо Митровић
Решење 5. задатка за трећи разсред средње школе (2000-2001):

Након потапања у диелектрик, кондензатор је еквивалентан систему од два паралелно везана кондензатора од којих је онај висине x са диелектриком, а други висине (х-x) ваздушни. Капацитет таквог система износи 
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, где је 
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. Период осциловања осцилаторног кола које садржи овакав кондензатор и завојницу индуктивитета Л је 
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 зависи линеарно од 
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 на следећи начин: 
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 . Члан уз x одговара коефицијенту правца праве, а слободан члан одговара одсечку на ординати. Ради графичког решавања проблема потребно је нацртати график 
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 према следећим подацима:
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Одабирањам две неексперименталне тачке са праве, А - између прве и друге и Б - између последње и претпоследње експерименталне тачке, нпр. 
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Пошто је 
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При израчунавањима треба користити незаокружене бројне вредности.
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